# 牟平区第二实验小学 2020-2021 学年艺术教育工作自评报告

## 一、艺术课程

学校现有 43 个教学班, 学生 1913 人, 专职艺术教师 14 人, 兼职艺术教师 4 人。按照国家课程要求开设艺术课程, 在课时安排上, 1—5 年级美术课每周两课时, 音乐课每周两课时, 学校特色艺术教育课程每周一课时。

## 二、艺术活动

学校构建"生活化"美育课程,使得美育生活化,生活审美化,培养学生健康的审美情趣与艺术修养,营造向真、向善、向美、向上的艺术教育氛围。学校每学年开展 10 次艺术节活动,特制订美育活动制度如下:

- 1. 一年一度校园吉尼斯大赛。学生自由申报比赛项目,每个项目评选出项目吉尼斯记录获得者。让全体学生共享艺术之美,陶冶艺术情操。
- 2. 技能比赛: 书法、画画、手工等技能比赛, 进一步提高学生的动手能力, 培养学生的创新精神。
- 3. 艺术专栏的布置: 把艺术节中学生优秀的书画作品布置到学校的走廊或者艺术苑, 供全校师生参观交流和学习。
  - 4. 开展好"班班有活动、人人都参与"艺术活动。
- 5. 艺术社团建设。将社团活动更加具体化,实践化,渗透化,发展学生的个性,喜好,挖掘艺术特长生,尽可能提高学生的水

平。

- 6. 建立学生艺术成长档案做好资料收集、管理工作。
- 7. 艺术活动配档:
- 一二月:(1)三四五年级开展寒假项目式学习:做成果手抄报
  - (2) 一二年级寒假绘本日记

三月: 跟着节气走活动——诗配画比赛

四月:跟着节气走活动——童眼看世界绘画比赛 班班合唱比赛——《社会主义核心价值观组曲》

五月: 跟着节气走活动——立夏斗蛋: 蛋托手工制作比赛

六月: 艺术节——第七届校园吉尼斯大赛

七八月:(1)三四五年级开展暑假项目式学习:做成果手抄报

(2) 一二年级暑假绘本日记:《我的绘本我来秀》

九月: 开办个人画展

十月: 主题活动:《祖国在我心中》合唱比赛 主题活动:《祖国在我心中》绘画比赛

十一月:跟着节气走活动——快乐丰收节 创意大比拼 主题活动——班班京剧、快板展示活动

十二月: 主题活动——迎新年竖笛比赛

## 三、条件保障

学校设置了艺术专用教室和艺术活动室,并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室 9 个,其中音乐 4 个,包括合唱教室、舞蹈教室、器乐教室、京剧教室;美术 5 个,包括葫芦烙刻教室、剪纸教室、石头画教室、软笔书法教室、棒槌花边教室。

## (一) 葫芦烙刻教室简介

葫芦烙刻教室建筑面积有 70 平方米,设有多媒体及网络教学设备,烙刻工具。可容纳 30 人进行教学活动。葫芦烙刻工作坊,巧妙将烙刻这一传统技艺与葫芦文化融合起来,围绕校本课程"跟着节气走"、"国学就是生活"等文化主题进行创作,在葫芦烙刻过程中,学生在掌握了烙刻技艺的同时,还融入了传统文化的内容学习。



# (二) 剪纸教室简介

剪纸教室建筑面积有 60 平方米,设有多媒体及网络教学设备。可容纳 30 人进行教学活动。学生的创作题材均来源于生活经验和意象的积累。学生在学习剪纸的过程中,不仅锻炼了灵巧的双手,锤炼了耐心细致的品格,还增进了对家乡民俗文化的了解,寓德育教育于无痕。



# (三) 石头画教室简介

石头画教室建筑面积有65平方米,可容纳30人进行教学活动。课堂上孩子们充分利用石材本身所具有的形状、质地、纹理,

进行艺术构思,凭借深厚的绘画功力,进行创作,既保留了石头的自然美,又升华了石头的内涵,一个个充满童真的活动主题均来源于孩子的创意。学生满怀对自然、对生活的热爱,赋予了石头鲜活的"生命"。



# (四) 软笔书法教室简介

软笔书法教室建筑面积有 65 平方米,设有多媒体及网络教学设备。可容纳 30 人进行教学活动。教室的墙壁上展示着学生的书法作品。浓烈的艺术氛围时时熏陶着孩子们的学习热情。学生练习书法的兴趣深厚,积极性强,其书法水平都得到了长足的进步。



# (五)棒槌花边教室简介

棒槌花边教室建筑面积有60平方米,能同时容纳20人进行棒槌花边的教学。里面有8台纺槌桌,花边样子两种,几十种棒槌。棒槌花边社团是为了让孩子们了解棒槌花边的历史,激发学生对棒槌花边的兴趣,弘扬中华传统文化,继承非物质文化遗产,所开设的乡土课程。



# (六) 合唱教室简介

合唱教室建筑面积有 75 平方米,设有多媒体及网络教学设备。可容纳 50 人进行教学活动。合唱社团的目的是培养学生对音乐的兴趣爱好,丰富学校课外文化生活,促进学生身心健康发展,开拓音乐视野,丰富学生的音乐知识,提高技能技巧和音乐素养。



# (七) 舞蹈教室简介

舞蹈室建筑面积有 150 平方米,能同时容纳 50 人进行舞蹈教学和排练。该室配备了把杆 2 副,每副长 6 米。照身镜,钢琴一架,多媒体设备一台,满足了舞蹈教室的要求,也深受学生的喜欢。这里是舞蹈创作的世界,孩子们在这里感受到舞蹈艺术带来的生活启示。



# (八) 器乐教室简介

器乐教室建筑面积有 180 平方米,设有多媒体及网络教学设备。可容纳 150 人进行教学活动。器乐社团的目的是培养学生对音乐的兴趣爱好,丰富学校课外文化生活,学生们奏起一篇篇优美的乐章,展现个人的风采魅力。



# (九) 京剧教室简介

京剧教室建筑面积有65平方米,设有多媒体及网络教学设备,京剧是我国的国粹,为了弘扬京剧文化,激发学生对祖国传统文化的美好情感,学校开设京剧课程,邀请国家二级京剧演员王丽霞老师进校授课。教师从基本的京剧练嗓开始教起,为学生打开了梨园艺术的大门。



# 四、特色发展

# (一)《烙艺生辉》课程

学校实践基地种植了一片葫芦园,每年寒露时节葫芦架上便挂满了成千个大小不一、形态各异的小葫芦。为了传承中华优秀传统文化,我们巧妙地将烙画这一传统技艺与葫芦文化融合起来,创建了"烙艺工作坊",开设烙艺课程,指导学生巧妙地将烙画这一传统技艺与葫芦文化融合起来,在形态各异的葫芦上进行烙刻。从简单的花鸟虫鱼入手,逐渐到复杂的人物、情景设计;从单纯的烙画做起,逐渐到彩绘、篆刻等形式的融合……平凡的小葫芦被孩子赋予丰富的想象力和创造力,祖国传统文化在孩子

# 的笔尖绽放华彩!



# (二)《创意剪纸》课程

为了传承民族传统文化,继承非物质文化遗产,以传承和保护"非物质文化遗产"为重点,以丰富多彩、积极向上的校园文化活动为载体,将非物质文化遗产——剪纸融入学校教育和学生生活,学校开设创意剪纸课程,学生将生活中熟悉的生活日用品用剪纸进行个性化装饰;巧妙装饰生活日用品,学生的创作题材来源于生活经验和意象的积累,让剪纸艺术融入传承民间艺术的各个方面。 通过学生全方位、多角度的参与,将剪纸的独特魅力和文化内涵激发学生的爱国热情,培养学生的民族自豪感和文化认同感。剪纸艺术源远流长,经久不衰,是中国民间艺术中

的瑰宝, 已成为世界艺术宝库中的一种珍藏。



# (三) 唱响旋律, 畅想未来

我校自 2013 年起,根据学校实际,面向全体学生,营造向 真、向善、向美、向上的艺术教育氛围。"小百灵"合唱团秉承 "以文化人,以美育人"的教学思想,以"人人有舞台,个个都 出彩"为艺术教育理念,对学生进行音乐素质的培养。常态化的 美育教育,使得学生徜徉艺术之旅的同时,学会做人做事。

合唱团成立以来,除了注重乐理的铺垫,基本功的修炼,还 注重师生心灵间的默契。训练中,指导教师以不同的发声练习来 规范学生的声音,进一步提高学生的演唱水平和演唱技巧,达到 响而不燥,轻而不虚,高而不挤,低而不压,做到合唱声音上的协调、平衡、统一。合唱团先后参加了省市级大型比赛,取得了优异的成绩。









(四)点石成画 "石"全"石"美

我们美丽的家乡牟平背靠青山、面向大海,山上形状各异的石头,蔚蓝的海水磨砺出无数光滑的卵石,都是大自然赐予的天然美工原料。我们就地取材,开设石头画课程。孩子们充分利用石材本身所具有的形状、质地、纹理,进行艺术构思,凭借深厚的绘画功力,进行创作,既保留了石头的自然美,又升华了石头的内涵,一个个充满童真的活动主题均来源于孩子的创意:家乡美、民族风情、童话王国总动员、千姿百态的树、海底世界、生旦净末丑、水果大聚会……学生满怀对自然、对生活的热爱,赋予了石头鲜活的"生命"。

#### (五)棒槌花边 巧结童心

自19世纪末,"棒槌花边"制作技艺在山东烟台地区广为流传。2013年,棒槌花边入选省级非物质文化遗产名录。

为了弘扬中华传统文化,激发学生继承非物质文化遗产的兴趣,学校开设"棒槌花边"课程,特邀牟平区传承人——王家卿老人到校授课。在课程学习过程中,学生不仅对棒槌花边的历史及欣赏价值有了初步的了解,更学会了简单的制作技艺。他们从如何用大头针固定花边、如何从小棒槌中拉线、线断了怎么打结等基本功学起,成功掌握了织布、织边、织小辫、织花瓣等多种编织技巧。在刻苦练习的过程中,孩子们养成专心致志、坚持不懈的良好习惯,他们动手操作能力飞速提升,并立志将"棒槌花边"这一非物质文化遗产在胶东这片土地上发扬光大!

# (六) 娃娃爱国粹, 传承戏曲美

京剧是我国传统文化的瑰宝,它蕴涵着深厚的文化底蕴、艺术内涵和人文思想。为了培养学生健康的审美情趣和良好的艺术素养,加强京剧通识普及教育,促进京剧艺术传承发展,牟平区第二实验小学在2018年9月成立京剧社团,学校邀请国家二级京剧演员王丽霞老师进校授课,经过海选,孩子们纷纷被吸纳到社团,开启自己的京剧人生。

为营造浓厚的京剧艺术氛围,学校通过百米的京剧国粹长廊 文化,向学生展示京剧知识,让学生初步了解京剧。学习京剧既 辛苦又枯燥,往往一个唱腔、一个动作要重复练习上百遍。京剧课堂上,指导老师从最基本的京剧练嗓开始教起,强调字正腔圆,即:字头清晰,归韵准确,收声到家!在老师的鼓励和专家的引领下,学生们练得都很起劲。经过一个学期的学习,学生们基本掌握了《都有一颗红亮的心》《驸马爷近前看端详》《今日同饮庆功酒》《梨花颂》等曲目。

牟平区第二实验小学京剧社团活动的开展,实现了京剧进校园常态化、机制化、普及化。3—5 年级学生达到每人每学期唱会一支京剧选段;京剧社团每学期至少展示一个京剧作品。学生在了解京剧、学习京剧的过程中,学会与人为善,做正直的人、爱国的人、孝敬父母的人、忠于朋友的人。京剧文化的种子播撒在孩子们的心中,人人爱京剧,人人唱京剧,走近国粹,滋养心灵,争做文化传承人。

# (七) 舞姿飞扬, 舞动梦想

情动则歌,歌动则舞,舞蹈不仅锻炼形体,展现力与美,也是感悟与释放情感的方式。学校舞蹈社团针对学生的不同基础与特点,突出不同训练内容和要求,让学生在提升舞蹈基本功的同时,潜移默化地形成自信向上的精神风貌,学会协调与融合,提升气质与修养。

能歌能舞,亦动亦静,牟平区第二实验小学社团活动百花齐放、各具特色,校园生活丰富多彩、活力无限。传统文化的传承润物无声,能够提升修养;艺术特长的培养,个性飞扬;花样社

团,各美其美,为每一个师生的特长发展提供平台,艺术的幼芽在此培育,美育的启蒙在此起步,学生的潜力在此激发!

特色社团获奖证明:

- (1) 研究性学习报告《长不大的小葫芦》获市综合实践活 动成果一等奖
  - (2)《奇思妙想画葫芦》教案设计
- (3)《吉祥葫芦画端午》全国综合实践活动公开课证书(案例设计)
- (4) 谭艳丽等老师微课《小葫芦播种计》《奇思妙想画葫芦》 《葫芦采摘季》推送市微课资源
- (5) 2021 年代表牟平区参加烟台市第七届中小学生展演学 生艺术实践工作坊评比活动获得一等奖
  - (6)舞蹈《夺帅》获得烟台市艺术展演一等奖
  - (7) 古筝三重奏《天山之歌》获得烟台市艺术展演一等奖 五、校园文化特色建设

以教学育人、环境育人为原则,以上级部门的相关要求为目标。立足学校实际,因地制宜地完善学校文化基础设施,创新校园文化内容,拓展校园文化活动领域,努力探索校园文化建设长效机制,把学校打造成一所特色鲜明、文化气氛浓厚的育人摇篮。通过建设校园文化,把学生置身于一个文化气息浓、文明程度高的氛围之中,使其耳濡目染地接受熏陶、受到鞭策。设有丹青绘诗意长廊、个人画展长廊、节气长廊、古诗长廊、画中有生活长

廊、京剧长廊、烙艺生辉长廊、童心绘节气长廊、硬笔书法长廊。

通过建立丰富多彩的课外活动,焕发学校的青春活力。在抓 好教学的同时,因地制宜、因时制宜、因人制宜地开展课外活动, 让学生富有个性地成长,让学校充满昂扬向上的朝气。



## 六、学生艺术素质测评

为了完善学校艺术教育工作评价机制,推进学生艺术素质评价的制度化、规范化和科学化,提高学生审美和人文素养,促进学生全面发展,根据烟台市教育局《关于印发〈中小学艺术素质测评方案〉的通知》文件精神,结合我校实际,特制定艺术素质美术测评方案。

- 1, 测评时间:原则上在每学期末前两周完成。
- 2, 测评人员:各班音美教师参考班主任和学校意见进行测评。
  - 3, 测评对象:全体学生
  - 4, 测评标准及等级划分

测评标准: 2022 年颁布的新的全国普通中小学义务教育音乐、美术课程标准

等级划分:90分及以上为优秀,75—89分为良好,60—74分为及格,60分以下为不合格。

#### 测评内容

- 1,基础指标。对中小学生在校内应参加的音乐,美术等艺术课程学习的出勤率,参与度和学习任务完成情况以及参加学校组织的艺术兴趣小组,艺术社团和各类艺术活动的表现进行过程性评价。
- 2, 学业指标测评。主要通过学期, 学年学科性考试考查考核, 了解学生理解和掌握音乐, 美术等艺术课程标准要求的基础知识以及掌握和运用基本技能的情况。

可采取卷面考试和技能测试的方式进行。

- ①卷面考试:重点测评学生对本学期美术课程标准要求的基础知识的理解和掌握情况。学校可统一出题检测。
- ②技能测试:重点测评学生掌握和运用美术课程标准要求的基本技能。学校要根据课程标准按年级制定技能测定标准,确定

每学期具体的考核内容。

## 低年级

认识平面形和组合平面形,能够运用多种工具进行简单表现。 认识红、黄、蓝、绿、橙、紫等常用颜色,掌握平涂等着色方法。能够以添画、写生画、记忆画、想像画等形式表现自已熟悉的生活。能够利用简便的材料,运用撕、剪、折、染、粘贴等方法制作简单的平面图形。 能够用平面材料贴画,了解从实物拓印的表现形式。了解对称图形和不对称纹样的知识,能作简单的练习。能够运用揉、团、搓、捏、结等方法,制作简单的立体造型。

## 中年级

欣赏与儿童生活接近的优秀美术作品,能大胆发表自己的观点。学习线描的方法,能够进行简单的写生练习。 掌握原色、间色等色彩知识,能够用毛笔等工具作调色练习。 能够选择自己喜欢的表现形式,通过记忆画和想像画,表现自己最感兴趣的事物。 了解简单得纸版画的制作过程制,并能进行简单的纸版画创作。运用各种材料和方法进行二方连续纹样的练习。 能够选用简便的材料,运用多种方法,进行设计制作。

## 高年级

赏中外优秀美术作品,能够以书面或书面的形式进行评述。 了解立体物的透视现象。了解简单的构图知识。了解色彩对比 和冷暖的知识,能够进行色彩练习和表现。能够进行中国画的临

## 摹。

③发展性测评。主要通过学生自主参加校外艺术学习,参与艺术实践的情况(主要指参与社区,乡村文化艺术活动,学习优秀的民族民间艺术,欣赏高雅的文艺演出和展览等)和在学校现场测评(包括校级艺术活动)中展现的某一艺术特长(包括声乐,器乐舞蹈,戏剧,戏曲,绘画,书法等)以及参加县级及以上教育行政部门组织开展的各类学生艺术比赛活动获奖情况,了解学生的特长和优势。

学生艺术素质测评成绩的认定,学校要参考学生的自我评价,学生互评,教师评价等,客观,公正,全面的对学生艺术素质进行测评。测评过程中注意印证材料的收集整理,及时汇总存档。

